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Se vogliamo misurare una frequenza utilizzando un
comune tester, basta prendere un integrato in gra-
do di convertire una frequenza in una tensione per
conoscere con sufficiente precisione il valore in
Hertz - Kilohertz - Megahertz di una frequenza.

Se il circuito risulta tarato in modo da ottenere u-
na tensione di 10 volt quando sull’ingresso del con-
vertitore & applicata una frequenza di 10.000 Hz,
sappiamo che applicando una frequenza di 8.000
Hz leggeremo 8 volt ed applicando una frequenza
di 4.500 Hz leggeremo 4,5 volt.

Se il circuito risulta tarato in modo da leggere una
tensione di 10 volt quando sull'ingresso del con-
vertitore & applicata una frequenza di 1.000 Hz,
sappiamo che applicando una frequenza di 100 Hz
leggeremo 1 volt ed applicando una frequenza di
300 Hz leggeremo 3 volt.

Gli integrati in grado di convertire una frequenza
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in una tensione possono effettuare anche I'opera-
zione inversa, cioé riescono a convertire una ten-
sione in una frequenza.

Se quindi applichiamo sul loro ingresso una ten-
sione continua variabile da 1 a 10 volt, possiamo
prelevare dalla loro uscita una frequenza ad onda
quadra proporzionale al valore della tensione.

LE u

Attualmente gli integrati che possiamo reperire per
convertire una frequenza in una tensione o una
tensione in una frequenza hanno queste sigle:
LM.131 - LM.231 - LM.331 - XR.4151.

Questi quattro integrati sono equivalenti e poiché
hanno la stessa piedinatura possiamo sostituirli u-
no con l'altro senza problemi.

Le sole differenze riguardano le temperature di
funzionamento ed il valore della tensione massi-
ma di alimentazione, ma poiché in un circuito si









Per ottenere questa condizione dovremo solo va-
riare la capacita del condensatore C2 utilizzando
questa formula:

Quindi per ottenere una tensione di 10 volt appli-
cando sull'ingresso una frequenza di 10.000 He
dovremo utilizzare per C2 una capacita di:

750.000 : (6,8 x 1,1 x 10) = 10.026 picofarad

Con questa capacita otterremo queste tensioni:

0 volt con una frequenza di 0 Hertz
1 volt con una frequenza di 1.000 Hertz
2 volt con una frequenza di 2.000 Hertz
3 volt con una frequenza di 3.000 Hertz
4 volt con una frequenza di 4.000 Hertz
5 volt con una frequenza di  5.000 Hertz
6 volt con una frequenza di 6.000 Hertz
7 volt con una frequenza di 7.000 Hertz
8 volt con una frequenza di 8.000 Hertz
9 volt con una frequenza di 9.000 Hertz

10 volt con una frequenza di 10.000 Hertz

Se vogliamo ottenere una tensione di 10 volt ap-
plicando sull’ingresso una frequenza di 1.000
Hertz, dovremo utilizzare per C2 una capacita di:
750.000 : (6,8 x 1,1 x 1) = 100.267 picofarad

Con questa capacita otterremo queste tensioni:

0 volt con una frequenza di 0 Hertz
1 volt con una frequenza di 100 Hertz
2 volt con una frequenza di 200 Hertz
3 volt con una frequenza di 300 Hertz
4 volt con una frequenza di 400 Hertz
5 volt con una frequenza di 500 Hertz
6 volt con una frequenza di 600 Hertz
7 volt con una frequenza di 700 Hertz
8 volt con una frequenza di 800 Hertz
9 volt con una frequenza di 900 Hertz

10 volt con una frequenza di 1.000 Hertz

Poiché la resistenza R4 ed il condensatore C2 han-
no una loro tolleranza, occorre collegare in serie
alla resistenza R5 il timmer R6 che andra tarato
in modo da ottenere una tensione di 10 volt con la
massima frequenza che avremo scelto tramite la
capacita C2.

Se abbiamo inserito una capacita di 1.000 pF, do-
vremo applicare sull’ingresso una frequenza di 100
KHz e poi ruotare il cursore di R6 fino a leggere u-
na tensione di 10 volt.

Se abbiamo inserito una capacita di 10.000 pF, do-
vremo applicare sull'ingresso una frequenza di 10
KHz e poi ruotare il cursore di R6 fino a leggere u-
na tensione di 10 volt.

Se abbiamo inserito una capacita di 100.000 pF,
dovremo applicare sull'ingresso una frequenza di
1 KHz e poi ruotare il cursore di R6 fino a leggere
una tensione di 10 volt.

Un altro problema che dobbiamo risolvere riguar-
da la forma d’onda da applicare sull'ingresso
dell'integrato, perché, come abbiamo gia precisa-
to, questa deve essere ad onda quadra, mentre
nella maggioranza dei casi le frequenze da misu-
rare hanno un’onda di forma sinusoidale oppure
di forma triangolare.

Per trasformare queste forme d'onda in un’onda
quadra dovremo utilizzare I'integrato operazionale
LM.311 collegandolo come visibile in fig.6.

CONVERTITORE TENSION REQUENZA

Per convertire una tensione in una frequenza si
deve utilizzare lo schema visibile in fig.4.

Il positivo della tensione continua verra applica-
to sul piedino 7 e la frequenza generata, che risul-
ta ad onda quadra, verra prelevata dal piedino 3.
La tensione da applicare sul piedino 7 non dovra
mai superare i 10 volt.

Per calcolare il valore della resistenza R4 si deve
utilizzare la formula:

Sapendo che la massima frequenza che possia-
mo prelevare dall’'uscita di questo convertitore non
deve superare i 100 KHz, per R4 dovremo utiliz-
zare una resistenza da:

750 : (1,1 x 100) = 6,818 Kohm

Poiché questo valore non & standard potremo sce-
gliere un valore di 6.800 ohm.

Se vogliamo ottenere in uscita una frequenza mas-
sima di 100.000 Hertz (pari a 100 KHz) applican-
do sull'ingresso una tensione di 10 volt, dovremo
utilizzare per C2 una capacita di:

vale a dire di:

750.000 : (6,8 x 1,1 x 100) = 1.002 picofarad






Con questa capacita otterremo queste frequenze:

con 0 volt una frequenza di 0 Hertz
con 1 volt una frequenza di 100 Hertz
con 2 volt una frequenza di 200 Hertz
con 3 volt una frequenza di 300 Hertz
con 4 volt una frequenza di 400 Hertz
con 5 volt una frequenza di 500 Hertz
con 6 volt una frequenza di 600 Hertz
con 7 volt una frequenza di 700 Hertz
con 8 volt una frequenza di 800 Hertz
con 9 volt una frequenza di 900 Hertz

con 10 volt una frequenza di 1.000 Hertz

Poiche la resistenza R4 ed il condensatore C2 han-
no una loro tolleranza, per ottenere in uscita un’e-
satta frequenza dovremo tarare il trimmer R6 col-
legato in serie alla resistenza RS5.

Quindi se abbiamo inserito una capacita di 100.000
pF dovremo applicare sull’ingresso una tensione di
10 volt e poi ruotare il cursore di R6 fino a legge-
re una frequenza di 1.000 Hertz.

Se abbiamo inserito una capacita di 10.000 pF do-
vremo applicare sullingresso una tensione di 10
volt e poi ruotare il cursore di R6 fino a leggere u-
na frequenza di 10.000 Hertz.

Se abbiamo inserito una capacita di 1.000 pF do-
vremo applicare sull'ingresso una tensione di 10
volt e poi ruotare il cursore di R6 fino a leggere u-
na frequenza di 100.000 Hertz.

La massima ampiezza del segnale ad onda qua-
dra che preleveremo dall’'uscita del convertitore ri-
sultera pari alla tensione di alimentazione, quindi
se alimentiamo l'integrato con una tensione di 15
volt, otterremo un’ampiezza massima di 15 volt,
se lo alimentiamo con una tensione di 12 volt, ot-
terremo un’ampiezza di 12 volt.

Chi vuole realizzare un convertitore in grado di leg-
gere 1.000 - 10.000 - 100.000 Hertz potra utilizza-
re lo schema visibile in fig.6.

Sullingresso di questo convertitore potremo appli-
care qualsiasi forma d’'onda, cioeé quadra, sinu-
soidale, a dente di sega o triangolare.

La frequenza applicata sull'ingresso, passando at-
traverso la resistenza R1 ed il condensatore C2,
raggiunge il piedino non invertente 3 di IC1, cioé

delloperazionale LM.311 utilizzato come squa-
dratore a trigger di Schmitt.

Sul piedino d’uscita 7 di questo operazionale pre-
leviamo un’onda quadra con un’ampiezza massi-
ma di circa 11 volt indipendentemente dalla forma
d'onda che avremo applicato sul suo ingresso ed
anche dal valore della sua ampiezza.

Per un corretto funzionamento la minima ampiez-
za che potremo applicare su questo ingresso non
dovra risultare minore di 0,2 volt picco/picco.
La massima ampiezza che potremo applicare su
questo ingresso non dovrebbe risultare maggiore
della tensione di alimentazione, pertanto non do-
vrebbe superare i 12 volt picco/picco.
Comunque, i due diodi DS1-DS2, applicati dopo il
condensatore C1, provvederanno a limitare I'am-
piezza del segnale applicato sull'ingresso se que-
sto dovesse superare i 6 volt positivi e i 6 volt
negativi.

Il segnale ad onda quadra, che & presente sul pie-
dino d’'uscita 7, raggiunge il piedino d’ingresso 2 di
IC2, un doppio divisore x10 C/Mos 4518.
Collegando in serie i due divisori, la frequenza ap-
plicata sul piedino d’'ingresso 2 pud essere prele-
vata sui piedini 6-10 divisa x10 e sul piedino 14 di-
visa x100.

Poiche il convertitore frequenza/tensione siglato
IC3 e stato predisposto per fornire in uscita una
tensione di 10 volt con una frequenza massima di
1.000 Hz, se colleghiamo il suo ingresso sul piedi-
no d’'uscita dell’'operazionale IC1, otterremo 10 volt
con una frequenza di 1.000 Hz.

Se colleghiamo il suo ingresso sui piedini d’uscita
6-10 del divisore 1C2, otterremo 10 volt applican-
do sull'ingresso una frequenza di 10.000 Hz.

Se colleghiamo il suo ingresso sul piedino d’uscita
14 del divisore IC2, otterremo 10 volt applicando
sull'ingresso una frequenza di 100.000 Hz.

Quindi con un semplice commutatore a 3 posizio-
ni (vedi S1) noi potremo leggere sul tester 1.000 -
10.000 - 100.000 Hz fondo scala.

Con queste tre scale noi possiamo misurare qual-
siasi segnale di BF partendo dalle frequenze dei
bassi a 100 Hz fino alle frequenze degli acuti a
20.000 Hz e potremo misurare anche le frequenze
ultrasoniche fino a 100.000 Hz.

Per alimentare questo convertitore dobbiamo u-
sare una tensione stabilizzata di 12 volt che pos-
siamo prelevare dal kit siglato LX.1348, pubblica-
to sulla rivista N.194, oppure da un qualsiasi altro
alimentatore.






















































Per il trasmettitore abbiamo scelto un mobile pla-
stico standard di colore nero che non ha nessuna
mascherina forata, quindi sul pannello anteriore do-
vrete fare tre fori: due serviranno per fissare le pre-
se d’'ingresso ed uno per l'interruttore.

Anche sul pannello posteriore dovrete fare un foro
per far uscire il cordone di alimentazione.

Per il ricevitore abbiamo scelto un mobile plastico
a consolle di colore bianco che vi forniamo gia
completo di mascherina frontale forata e serigrafa-
ta. Il piccolo altoparlante verra fissato sulla ma-
scherina con tre viti in ferro, applicando sotto i da-
di tre piccole rondelle.

Volendo si potrebbero collegare i due fili che fuo-
riescono dai piedini 8-5 dell'integrato TDA.705

ad un altoparlante da 8 ohm racchiuso dentro una
piccola Cassa Acustica.

Tarare il trasmettitore e il ricevitore & molto sem-
plice e per farlo dovete procedere come segue:

= Ruotate il nucleo della MF1 presente nel tra-
smettitore a meta corsa.

= Dopo aver collegato il trasmettitore ad una pre-
sa rete dei 220 volt collegate il ricevitore in una
stanza attigua ed accendetelo.

= Prendete un tester e collegatelo tra il termi-
nale TP1 e la massa, dopodiché ruotate il nucleo
della MF2 presente nel ricevitore fino a leggere u-
na tensione di 6 volt.

= Se spegnete il trasmettitore sentirete nel rice-
vitore un forte fruscio, perché questo non captera
piu alcun segnale RF.

= Ora dovete collegare sull'ingresso del tra-
smettitore un segnale di BF che potete prelevare
anche dalla presa cuffia di una radioportatile.

= Collegate il ricevitore ad una presa molto di-
stante da quella in cui risulta collegato il trasmet-
titore, poi ruotate il nucleo della MF1 presente nel
ricevitore (potete ruotare anche il nucleo della MF1
presente nel trasmettitore) fino a trovare la posi-
zione in cui il suono aumenta d’intensita.

= Se per ascoltare il suono dovete ruotare a
massimo il potenziometro del volume presente ne
ricevitore, dovrete preamplificare maggiormente i
segnale BF del trasmettitore e questa condizione
si ottiene ruotando il cursore del trimmer R7.

Il ricevitore ed il trasmettitore vanno collegati alla
linea elettrica dei 220 volt alimentata dallo stesso
contatore, perché applicando il ricevitore su una
linea elettrica alimentata da un altro contatore il
segnale subira un’elevata attenuazione.

Se in ricezione notate del fruscio, significa che non
avete regolato nella posizione corretta il nucleo
della MF2 presente nel ricevitore.

A volte questo fruscio viene generato dallo stadio
alimentatore switching dei computer di vecchia ge-
nerazione, che, non risultando ben schermati, ir-
radiano sulla rete elettrica un’infinita di frequenze
spurie che vengono captate dal ricevitore.

Se provate a spegnerlo noterete che il fruscio spa-
rira, pertanto se volete eliminare questo inconve-
niente dovrete collegare un filtro antidisturbo tra la
spina del computer e la presa di rete dei 220 volt.

Tutti i componenti visibili in fig.10 per realizzare lo
stadio trasmittente siglato LX.1416 compreso cir-
cuito stampato, cordone di rete Escluso il solo mo-
bile plastico da ordinare a parte ............. L.53.000

Tutti i componenti visibili in fig.11 per realizzare lo
stadio ricevente siglato LX.1417 compreso circui-
to stampato, cordone di rete e altopariante Esclu-
so il solo mobile plastico ......................... L.66.000

Costo del mobile plastico dello stadio trasmittente
siglato MTK06.23 (non forato) ................. L.14.500

Costo del mobile plastico dello stadio ricevente si-
glato MO.1417 completo di mascherina in allumi-

nio forata e serigrafata ............................ L.25.000
Costo del solo stampato LX.1416 .......... L.10.000
Costo del solo stampato LX.1417 ........... L.11.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000, perché questa é la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.
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vitore TV e per sintonizzarvi sulla frequenza che
desiderate ricevere, dovrete soltanto premere i pul-
santi P1-P2. La frequenza di sintonia viene visua-
lizzata direttamente sul display LCD.

Spostando la leva del deviatore S2 in posizione on
lo strumento si tramutera in uno Scanner.
Premendo contemporaneamente i pulsanti P1-P2,
riuscirete ad esplorare in modo automatico tutta la
gamma 11-12 GHz e a vedere cosi sul monitor LCD
tutte le emittenti che riuscirete a captare.

Noterete subito che, a differenza dei Misuratori di
Campo per la TV terrestre, in questo strumento
non € presente uno strumento che indichi il valo-
re in dBmicrovolt del segnale captato e il motivo
e molto semplice.

Nel caso della TV terrestre & indispensabile avere
uno strumento che indichi I'ampiezza in dBmicro-
volt del segnale captato, perché ogni emittente, ol-

tre a trasmettere con una diversa potenza, puo tro-
varsi a distanze variabili, a soli 50 Km come a 200
Km di distanza: quindi questo dato serve per sape-
re che tipo di antenna direttiva utilizzare e di quan-
to e necessario preamplificare il segnale captato.

Nel caso della TV via satellite questo problema
non esiste perche il satellite, presente nello spazio
In una posizione fissa, invia verso la Terra un se-
gnale che non deve essere preamplificato, perché
sulla parabola é fissato un LNB che gia provvede
ad amplificarlo per il suo massimo e a convertir-
lo su una frequenza compresa tra1 GHz e 1,7 GHz
circa.

Per aumentare 'ampiezza del segnale sarebbe ne-
cessario aumentare il diametro della parabola, ma
poiche gli installatori solitamente usano parabole
da 70-80 cm perche con queste si vede in modo
perfetto, anziché aumentarne il diametro & suffi-
ciente cercare di direzionarla con maggiore preci-
sione verso il satellite che si desidera ricevere.

Per stabilire se la parabola risulta perfettamente di-
rezionata verso il satellite, dovrete utilizzare un mo-
nitor LCD perche, se vi trovate spostati anche di
pochi millimetri rispetto al punto richiesto, vedre-
te delle immagini piene di rumore (vedi fig.26).
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Collegando al piedino 6 'impedenza JAFS con in
parallelo il diodo varicap DV1 e variando la tensio-
ne di polarizzazione di questo diodo tramite il po-
tenziometro R39, riusciamo a variare la frequenza
generata da questo stadio oscillatore.

Applicando sul diodo varicap una tensione di 12
volt viene generata una frequenza di circa 19 MHz,
applicando una tensione di 0 volt viene generata
una frequenza di circa 16 MHz.

Poiche ai piedini d'uscita 4-5 di IC4 risulta colle-
gata una media frequenza sintonizzata sui 10,7
MHz (vedi MF1), é intuitivo che quando lo stadio
oscillatore genera una frequenza di 19 MHz, ci sa-
remo sintonizzati sulla portante Audio di:

19 - 10,7 = 8,3 MHz

Quando lo stadio oscillatore genera una frequenza
di 16 MHz, ci saremo sintonizzati sulla portante Au-
dio di

16 - 10,7 = 5,3 MHz

Quindi, ruotando il potenziometro R39 riusciremo
a sintonizzare tutte le portanti Audio delle emittent
TV standardizzate su queste frequenze:

6,50 - 7,02 - 7,20 - 7,38 - 7,56 - 7,74 - 7,92 MHz

Dobbiamo far presente che la portante Audio prin-
cipale si trova sui 6,50 MHz o sui 6,60 MHz e che
questa viene ripetuta sulle due portanti di 7,02-7,20
MHz per ottenere una audizione stereo.

Le altre portanti supplementari, sempre in stereo,
vengono utilizzate per trasmettere musica, noti-
ziari non legati al'immagine Video oppure per tra-
smettere in una lingua diversa.

Come noterete, le due portanti stereo risultano di-
stanziate di 0,18 MHz, quindi non stupitevi nel sen-
tire lo stesso Audio su queste diverse frequenze:

7,02 + 0,18 = 7,20 MHz
7,38 + 0,18 = 7,56 MHz
7,74 + 0,18 = 7,92 MHz

Tutti i segnali Audio convertiti sui 10,7 MHz ven-
gono prelevati dal secondario della MF1 e poi ap-
plicati sul piedino d'ingresso 1 dell'integrato demo-
dulatore FM siglato IC5, passando attraverso il fil-
tro ceramico FC1 da 10,7 MHz.

Il segnale BF demodulato disponibile sul piedino 6
di questo integrato viene trasferito, tramite la resi-
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stenza R53, sull'integrato amplificatore di potenza
IC6 che pilota un piccolo altoparlante.

Tramite la resistenza R55 e il condensatore elet-
trolitico C53 il segnale BF raggiunge anche la boc-
cola d'uscita Audio, che pu0 essere utilizzata per
applicarlo ad un amplificatore esterno o alla presa
Scart di un qualsiasi televisore.

Risolto il problema del segnale Audio, ora vedia-
mo come fare per sintonizzare il Tuner Sharp su
tutta la gamma compresa tra 950-1.750 MHz.
Come vi abbiamo gia accennato, per poter variare
la frequenza di sintonia & necessario applicare sul
piedino 9 di questo gruppo una tensione variabile
da 0,6 volt a 15 volt.

Come evidenziato nello schema elettrico, questo
piedino 9 risulta collegato al Collettore del transi-
stor TR2 la cui Base & collegata, tramite la resi-
stenza R21, al piedino 9 del microprocessore si-
glato IC8.

Dal piedino 9 del microprocessore IC8 non esce
una tensione continua, ma un’onda quadra con
un duty-cicle variabile, vale a dire che cambia il
rapporto di durata della semionda positiva rispet-
to alla semionda negativa mantenendo stabile la
frequenza.

A trasformare queste onde quadre in una tensione
continua provvede il condensatore elettrolitico C21
posto dopo la resistenza R19.

Quando la semionda positiva raggiunge la mas-
sima larghezza otteniamo una tensione di 15 volt,
quando questa scende sulla sua minima larghez-
za otteniamo una tensione di 0,6 volt.

Per allargare o restringere questa onda quadra si
devono premere i due pulsanti P1-P2.

Premendo P1 si allarga la semionda positiva, quin-
di la frequenza di sintonia del Tuner sale perche
aumenta il valore di tensione applicato sul piedino
9, mentre premendo P2 si restringe la semionda
positiva, quindi la frequenza di sintonia scende per-
ché diminuisce il valore di tensione sul piedino 9.

La frequenza generata dall’'oscillatore locale, che
gia sappiamo risulta maggiore di 479,5 MHz ri-
spetto a quella sulla quale & sintonizzato il Tuner
Sharp, viene poi divisa per 128 da un prescaler in-
terno: quindi dal piedino 7 del Tuner fuoriesce una
frequenza variabile da 11,16 MHz a 17,41 MHz.

Se sintonizziamo il Tuner sui 950 MHz, su questo


















quenza dell’emittente captata dobbiamo sommare
10.600 al numero che appare sul display.

Se sul display appare il numero 1905 ci saremo
sintonizzati su una emittente che trasmette sui:

1.905 + 10.600 = 12.505 MHz

Per inviare verso 'LNB la frequenza dei 22 KHz,
si deve premere il pulsante P4 collegato al piedino
16 del microprocessore IC8. Premendolo una se-
conda volta la si esclude.

Per sapere se sul’LNB abbiamo inviato i 22 KHz
e sufficiente guardare il segno + che appare sulla
sinistra del display LCD, che indica se questo e
predisposto per la polarizzazione orizzontale o
verticale.

Quando sul’LNB giungono i 22 KHz questo sim-
bolo lampeggia.

Il pulsante P3, collegato al piedino 15 del micro-
processore, viene utilizzato per predisporre 'LNB
a captare tutte le emittenti con polarizzazione o-
rizzontale oppure con polarizzazione verticale.

Ogni volta che accendiamo lo Scanner questo si
dispone automaticamente sulla polarizzazione o-
rizzontale, condizione che viene indicata dal sim-
bolo — che appare sulla sinistra del display.

Premendo il pulsante P3 per passare sulla pola-
rizzazione verticale, il microprocessore provvede
ad abbassare la tensione che entra nel piedino 1
del Tuner Sharp da 18 volt a 13 volt, polarizzan-
do la Base del transistor TR1 che, portandosi in
conduzione, provvede a cortocircuitare a massa
tramite il suo Collettore la resistenza R14 posta in
serie alle resistenze R16-R15 dell'integrato stabi-
lizzatore 1C3.

Cortocircuitando a massa questa resistenza, la ten-
sione sul piedino d'uscita U di IC3 scende da 18
volt a 13 volt.

Per ottenere nuovamente i 18 volt e sufficiente pre-
mere ancora il pulsante P3.

Quando I'LNB risulta predisposto sulla polarizza-
zione verticale, sulla sinistra dei display appare il
simbolo ..

Premendo il pulsante P4 dei 22 KHz il micropro-
cessore abilita, tramite il piedino 7, lo stadio oscil-
latore IC2, che inizia a generare un segnale ad on-
da quadra a 22 KHz.

38

Questa frequenza presente sul piedino d'uscita 3
di IC2 viene applicata, tramite il condensatore C16,
sul piedino R dell'integrato stabilizzatore IC3, che
la miscela alla tensione continua di 18 o 13 volt
che fuoriesce dal piedino d’uscita.

Sulla destra del microprocessore IC8 troviamo il de-
viatore S2 contrassegnato con Scann off e on.

Spostando la leva del deviatore S2 su off, questo
circuito puo essere utilizzato come se fosse un nor-
male ricevitore per satelliti, infatti premendo il pul-
sante P1 sposteremo la sintonia sulle frequenze
superiori.

Premendo il pulsante P2 sposteremo la sintonia
dalla frequenza superiore alle frequenze inferiori.

Premendo contemporaneamente i pulsanti P1-P2,
il ricevitore fara una scansione di tutta la banda,
quindi per fermarla su una emittente sara suffi-
ciente premere uno dei due tasti P1-P2.

Quando ci saremo sintonizzati su una emittente,
per sintonizzarci finemente, sara sufficiente pre-
mere alternativamente P1 o P2, quindi ruotare il
potenziometro R39 per ricercare la frequenza del
segnale Audio.

Spostando la leva del deviatore S2 su on, apparen-
temente non si nota alcuna differenza perche riusci-
remo ad eseguire tutte le funzioni fin qui descritte.

Questa funzione on serve invece per fermare in
modo automatico la scansione sulla prima emit-
tente che il ricevitore riesce a sintonizzare.

Per attivare questa funzione & necessario proce-
dere nel modo seguente:

- Con il circuito non ancora alimentato sposta-
re la leva del deviatore S2 su SCAN on.

- La parabola non deve essere direzionata su
nessun satellite.

Non appena il circuito viene alimentato, si ve-
dranno apparire sul display due lineette — —, a con-
ferma che lo scanner sta memori  ndo il livello
del rumore generato dal’LNB che lo utilizzera co-
me livello di soglia. Qualsiasi segnale captato
dal’LNB in grado di superare questo livello di so-
glia memorizzato, sara un segnale Video captato
dal satellite.

- Una volta che il livello del rumore sara me-
morizzato, dal display spariranno le due lineette
— — e in loro sostituzione apparira la frequenza mi-
nima sulla quale risulta sintonizzato il Tuner.






- A questo punto, premendo contemporanea-
mente i due pulsanti P1-P2, la frequenza iniziera a
salire dal suo minimo al suo massimo a ciclo con-
tinuo e, non appena il ricevitore captera un segna-
le Video di una qualsiasi emittente, automatica-
mente la scansione si blocchera. Per vedere le al-
tre emittenti, & necessario premere nuovamente
P1-P2 e quando lo scanner incontrera una nuova
emittente nuovamente si fermera.

Questa funzione scansione risulta utilissima per
posizionare la parabola su un qualsiasi satellite del
quale non si conosca I'esatta posizione.

Infatti, dopo aver messo in funzione lo scanner,
basta muovere la parabola in senso orizzontale
partendo da Est verso Ovest e, se non si riesce a
captare nessun segnale, elevare in senso vertica-
le la sua angolazione di qualche grado, poi muo-
vere nuovamente la parabola, procedendo da Est
verso Ovest e, ammesso di non captare nessun
segnale, elevarla ancora di qualche grado e ripe-
tere questa operazione fino a quando non si riesce
ad individuare una emittente.

Dal logo presente sulimmagine che appare sul
monitor, capiremo se I'emittente captata e del sa-
tellite richiesto oppure di un satellite adiacente.

Per alimentare questo Scanner sono necessarie
tre tensioni, una di 25 volt, una di 12 volt ed una
di 5 volt, che preleveremo dal secondario dello sta-
dio di alimentazione composto da IC1-MFT1-T1.

Questo stadio alimentato da una batteria da 12
volt, & un alimentatore switching stabilizzato in ten-
sione che lavora su una frequenza di circa 40 KHz.

Poiché abbiamo utilizzato una batteria ermetica ri-
caricabile da 12 volt 3 amper, sapendo che tutto
il circuito assorbe circa 1 amper, avremo un’auto-
nomia di circa 3 ore, piu che sufficienti per instal-
lare nel corso della giornata 2-3 parabole.

In serie al positivo di alimentazione abbiamo inse-
rito una semplice protezione composta dal fusibile
F1 e dal diodo DS1.

Quindi se per errore inseriremo la polarita della bat-
teria in senso inverso, saltera il fusibile.

Non abbiamo inserito il diodo DS1 in serie al po-
sitivo di alimentazione per evitare una caduta di
tensione di circa 0,7 volt.

La tensione della batteria che preleveremo dopo il
fusibile F1 viene applicata tramite il partitore resi-
stivo R58-R59 sul piedino 19 del microprocessore,
che la utilizza per far apparire sul display LCD la
scritta LOBATT quando la tensione della batteria
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scende al di sotto dei 9,5 volt, quindi questa scrit-
ta ci avvisa che dobbiamo ricaricarla.

A chi volesse utilizzare questo Scanner come ri-
cevitore per TV satellite, anziché usare la batteria
che dopo ogni 3-4 ore bisogna ricaricare, consi-
gliamo di utilizzare un piccolo alimentatore stabi-
lizzato in grado di erogare 12 volt 2 amper.

Agli antennisti, che usano lo Scanner per diverse
ore continuativamente, suggeriamo di ricaricare la
batteria per non ritrovarsi, il giorno dopo, sul tetto
con una batteria scarica a meta lavoro.

Per ricaricare questa batteria puo essere utilizzato
il kit LX.1176 presentato nella rivista N.172.

|| caricabatteria va collegato allo Scanner quando
questo e spento.

Per terminare, aggiungiamo che questo Scanner
funziona anche senza il monitor a colori LCD, quin-
di potete ridurre il costo complessivo di ben
250.000 lire, sapendo che comunque al bisogno
potrete sempre acquistarlo a parte.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo Scanner per satelliti TV oc-
corrono due circuiti stampati a doppia faccia con
fori metallizzati siglati LX.1415 - LX 1415/B.

Sul circuito stampato di dimensioni maggiori sigla-
to LX.1415 dovete montare tutti i componenti visi-
bili in fig.15, mentre in quello di dimensioni minori
siglato LX.1415/B il display LCD, i quattro pulsan-
ti, i tre deviatori e i due potenziometri.

MONTAGGIO scheda LX.1415 (fig.1

Se inizierete il montaggio dallo stampato LX.1415
vi consigliamo di inserire come primi componenti |
7 zoccoli degli integrati e il CONN.1, rivolgendo il
lato con la finestra verso il basso.

Dopo aver saldato tutti i piedini sulle piste del cir-
cuito stampato, sarebbe consigliabile eseguire un
veloce controllo, perché accade spesso di dimen-
ticarsi di saldare un piedino.

Potete quindi iniziare ad inserire le resistenze, ve-
rificando attentamente il codice a colori stampi-
gliato sul loro corpo per evitare di commettere er-
rori.

Dopo le resistenze, inserite tutti i condensatori ce-
ramici e i poliestere.

Se vi trovate in difficolta nel decifrare le sigle stam-
pigliate sul loro corpo, vi consigliamo di andare a
pag.21 del nostro volume Handbook dove trove-
rete indicato il corrispondente valore in picofarad.









Proseguendo nel montaggio, potete inserire tutti i
diodi con corpo plastico e, come potete vedere in
fig.15, la fascia bianca del diodo DS1 va rivolta
verso l'alto, quella del diodo DS2 verso il basso e
quella dei diodi DS3-DS4 verso destra.

Nel caso dei diodi con corpo in vetro, la fascia
nera del diodo DS5 va rivolta verso destra e quel-
la dei diodi DS6-DS7 verso il basso.

Il diodo varicap siglato DV1, posto vicino all'im-
pedenza JAFS, va posizionato in modo che la sua
fascia di riferimento sia rivolta verso il condensa-
tore C41.

Poiche sul corpo di questi diodi & stampigliata la re-
lativa sigla, difficilmente potrete confonderne uno
con [altro.

Dopo i diodi potete inserire la MF1 che ha il nucleo
interno di colore in rosa e la MF2 che ha il nucleo
interno di colore verde.

Vicino alla MF1 inserite il filtro ceramico FC1.

Montate quindi tutte le impedenze di alta frequen-
za siglate JAF, controllando quale numero risulta
stampigliato sul loro corpo.

Sul corpo dell'impedenza JAF1 da 47 microhenry
e stampigliato il numero 47.

Sul corpo dell'impedenza JAF2 da 56 microhenry
e stampigliato il numero 56.

Sul corpo dell'impedenza JAF5 da 2,2 microhenry
e stampigliato il numero 2.2.

Sul corpo delle impedenze JAF3-JAF4-JAF6 da
10 microhenry & stampigliato il numero 10 e sul
corpo di JAF7 da 22 microhenry il numero 22.

Vicino allo zoccolo di IC8 inserite, in posizione o-
rizzontale, il quarzo da 8 MHz (vedi XTAL), bloc-
candone il corpo sulla pista di massa del circuito
stampato con una sola goccia di stagno.

Vicino al condensatore elettrolitico C52 e alla resi-
stenza R54, posta vicino al Tuner Sharp, innesta-
te il piccolo terminale a spillo siglato TP1, che vi
servira per tarare I'Audio.

| terminali a spillo vanno innestati anche nei fori dai
quali partono i cavetti dei potenziometri, delle pre-
se Audio - Video e dell’altoparlante.

| successivi componenti che consigliamo di inserire
sono | fet e i transistor, quindi dopo aver letto Ia si-
gla stampigliata sul loro corpo, li dovete inserire nel-
le posizioni richieste senza accorciarne i terminali.

Poiche il corpo di questi semiconduttori € a me -

luna, dovete sempre rivolgere il lato piatto cosi co-
me abbiamo indicato nello schema pratico di fig.15 e
nel disegno serigrafico riportato sul circuito stampato.

Potete quindi montare tutti i condensatori elettro-
litici, inserendo il terminale positivo nel foro con-
trassegnato +. Nel disegno pratico di fig. 15 non ap-
pare l'elettrolitico C20 perché posizionato dietro al
Tuner Sharp, comunque sul circuito stampato ab-
biamo evidenziato la sua sagoma e la sua sigla.

A questo punto non vi rimane che da montare, sul
lato superiore del circuito stampato, le tre morset-
tiere ed il porta fusibile.

Sulla sinistra collocate il mosfet MFT1 e l'integrato
IC3 che, come potete vedere nel disegno pratico
di fig.15, vanno fissati in posizione orizzontale so-
pra ad un’aletta di raffreddamento.

In prossimita del mosfet MFT1 fissate il trasforma-
tore di alimentazione T1 e in alto a destra inserite
il Tuner Sharp saldandone tutti i piedini, compre-
si i due di massa, sulle piste sottostanti del circui-
to stampato.

Dovete quindi innestare nei rispettivi zoccoli tutti gli
integrati, rivolgendo la loro tacca di riferimento a U
verso sinistra, esclusa quella di IC8 che va rivolta
verso l'alto.

Prima di premere a fondo un integrato nel suo zoc-
colo, controllate che tutti i piedini si trovino in cor-
rispondenza delle relative guide perché, se uno so-
lo di essi fosse divaricato, anziché innestarsi, fuo-
riuscirebbe lateralmente dallo zoccolo.

Come avete potuto constatare, il montaggio di que-
sta scheda non e per nulla difficoltoso, anche per-
che sul circuito stampato & presente un disegno
serigrafico completo con le sagome di ciascun
componente e relativa sigla.

MONTAGGIO scheda LX.1415/B (vedi figg.13-14)

Completato il montaggio delle scheda base, pren-
dete il secondo circuito stampato LX.1415/B e su
questo montate tutti i componenti.

Per iniziare vi consigliamo di inserire lo zoccolo per
'integrato IC9, il CONN.1 rivolgendo la sua fine-
stra verso l'alto come visibile in fig.13.

Proseguendo nel montaggio inserite dal lato oppo-
sto, | due connettori femmina a 20 terminali che
utilizzerete come zoccolo per il display LCD.

Prendete quindi i tre deviatori a levetta S1-S2-S3
e, dopo aver premuto a fondo i loro tre terminali
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risulta gia direzionata su un satellite e poi accen-
derete |lo scanner, sul display vedrete apparire i se-
gni — — e, dopo pochi secondi, la scansione partira
facendovi vedere velocemente tutte le emittenti che
potrete captare: in questo modo, memorizzerete
pero il massimo segnale di queste emittenti e non
Il segnale del rumore del’lLNB, quindi, premendo
i pulsanti P1-P2, lo scanner non si fermera mai su
una emittente perche avrete memorizzato un li-
vello di soglia pari a quello delle emittenti.

Solo se accenderete lo scanner quando la para-
bola non risulta direzionata su nessun satellite, me-
morizzerete il livello di soglia sul rumore
del’LNB: pertanto, tutti i segnali che supereranno
questo livello di soglia, che sono i segnali Video
della emittente, saranno in grado di fermare la sin-
tonia automatica dello Scanner.

IL MONITOR a colori LCD

Tutti i monitor LCD non hanno l'elevata definizio-
ne di un tubo catodico di un televisore, quindi an-
che se vedrete perfettamente, una piccola diffe-
renza sara sempre evidente, specie nella gamma
del rosso.

Lateralmente su questi monitor sono presenti tre
piccoli trimmer che permettono di dosare il colore,
la luminosita e il contrasto (vedi fig.21) che la Ca-
sa Costruttrice ha gia tarato sul valore ideale.

Prima di ritoccarli, cercate di sintonizzarvi su una
emittente che trasmette dei cartoni animati per-
che, essendo i colori di queste immagini piu defi-
niti, apprezzerete meglio come si modificano ruo-
tando leggermente questi trimmer.

La levetta del piccolo deviatore collocato sopra a
questi trimmer, va posizionata verso l'alto, perche
spostandola verso il basso vedrete 'immagine ca-
povolgersi a specchio.

Questo deviatore potrebbe risultare utile solo nel
caso voleste applicare, di fronte al monitor, uno
specchio angolato sui 45°.

LA POSIZIONE dei SATELLITI

In tutte le pubblicazioni troverete le posizioni dei
satelliti cosi come appaiono nella Tabella N.1, ma
senza l'indispensabile precisazione che i gradi so-
no riferiti alla longitudine di Greenwich: sapendo
che [I'ltalia si trova posizionata piu a Est di
Greenwich, i gradi riportati in questa tabella de-
vono quindi essere necessariamente modificati.

Se, ad esempio, abitate a Torino che risulta piu ad

Est di 7° rispetto a Greenwich, e desiderate dire-
zionare la parabola sul satellite Astra a 19,2° Est,
dovrete in realta posizionarla sui 19,2 — 7 = 12,2°
Est, mentre se desiderate direzionarla sul satellite
Intelsat 705 che si trova a 18,0° Ovest, dovrete
posizionarla sui 18 + 7 = 25° Ovest.

Se abitate a Brindisi che si trova 18° Est rispetto
a Greenwich e desiderate direzionare la parabola
sul satellite Astra a 19,2° Est, dovrete posizionar-
la sui 19,2 — 18 = 1,2° Est, mentre se desiderate
direzionarla sul satellite Intelsat 705 a 18,0° Ove-
st, dovrete posizionarla sui 18 + 18 = 36° Ovest.

Nel nostro manuale per Antennisti troverete a
pag.350 i gradi di Azimut e di Elevazione da a-
dottare per direzionare una parabola su qualsiasi
satellite in qualsiasi capoluogo di Provincia d'lta-
lia vi troviate.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutti i componenti visibili nelle figg.13-14-15, com-
presi i due stampati LX. 1415-1415/B ..... L.315.000

Nota = In questi due kit non sono inclusi la bat-
teria da 12 volt, il mobile e il monitor LCD.

- Una batteria ricaricabileda12 V-3A .. L. 38.000
- Un mobile completo di maniglia e di due pannelli

di cui uno forato e serigrafato ............... L. 80.000
- Un monitor LCD acoloridad4” .......... L.250.000
Costo del solo stampato LX.1415 ........ L. 41.000

Costo del solo stampato LX 1415/B ..... L. 19.000

Tutti | prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiedono il kit in contrassegno, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.
che si aggirano intorno a L.6.000 per pacco.
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costosi strumenti di misura, come ad esempio un
frequenzimetro, un analizzatore di spettro e un
oscilloscopio, strumenti che un principiante soli-
tamente non possiede.

Sfiduciati da questo primo insu  sso, quasi tutti
abbandonano l'alta frequenza senza pensare che
la causa di questo loro fallimento & da attribuirsi so-
lo a quanti pubblicano questi schemi errati e non
sanno dare, a chi li chiede, nessun utile consiglio
per farli funzionare.

Gli strumenti di misura che abbiamo citato sono u-
tili ma non strettamente nece ri, infatti i primi
tecnici che costruirono dei trasmettitori non dispo-
nevano di questi strumenti, perché ancora non e-
rano stati inventati, quindi eseguivano tutte le mi-
sure usando un comune tester cosi come ora vi
insegneremo a fare.

Se seguirete queste nostre Lezioni vi accorgerete
che e piu facile realizzare un trasmettitore che un
ricevitore o un amplificatore BF.

LO STADIO OSCILLATORE RF

Per realizzare un qualsiasi trasmettitore & neces-
sario partire da un oscillatore che riesca a gene-
rare un segnale di alta frequenza.

Ammesso che si voglia trasmettere sulle Onde Me-
die, bisogna innanzitutto realizzare uno stadio o-
scillatore RF che generi queste frequenze.

Se si vuole trasmettere sui 14,5 megahertz, cioe
sulla gamma delle Onde Corte, € necessario rea-
lizzare uno stadio oscillatore che generi un segna-
le RF sulla frequenza di 14,5 MHz.

——

Fig.288 Prima dell’invenzione del telefono, 'uomo bianco comunicava a distanza con il tele-
grafo, trasmettendo dei punti e delle linee alfabeto Morse . La prima linea telegrafica fu i-
naugurata negli Stati Uniti d’America tra Washington e Baltimora il 24 maggio 1844, mentre
la prima linea italiana fu realizzata tra le citta di Livorno-Pisa-Firenze nel 1846-1848.
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glato MIC.1 che, captando le onde sonore, le tra-
sforma in un segnale elettrico.

Questo segnale viene applicato sull'ingresso non
invertente (piedino 3) dell'operazionale IC1, che
provvede ad amplificarlo di circa 22 volte.

Poiche polarizziamo I'ingresso non invertente con
una tensione fissa di 4,5 volt tramite il partitore re-
sistivo R2-R3, sul suo piedino d'uscita 6 ci ritro-
veremo, in assenza di segnale BF, una tensione
positiva di 4,5 volt.

Quando sull'uscita dell'operazionale giungono le
semionde positive del segnale BF captato dal mi-
crofono, la tensione sale da 4,5 volt a 5 volt e
quando giungono le semionde negative la ten-
sione scende da 4,5 volt a 4 volt.

Applicando, tramite la resistenza R7, le variazioni
di tensione presenti sull’'uscita di IC1 direttamente
sul diodo varicap DV1, & possibile variare la sua
capacita e di conseguenza la frequenza genera-
ta dallo stadio oscillatore.

Un segnale modulato in frequenza pud essere
captato da un qualsiasi ricevitore FM.

Poiché le variazioni di tensione sull’'uscita di IC1 ri-
sultano proporzionali al’lampiezza del segnale BF
captato dal microfono, se parliamo a bassa voce
otteniamo una variazione di tensione minore ri-
spetto a quando parliamo ad alta voce.

Accantoniamo ora per un istante questo stadio di
BF e passiamo allo stadio oscillatore composto dal
transistor TR1. Gia sappiamo che la frequenza che
desideriamo irradiare dipende dal numero di spire
della bobina L1 e dal valore della capacita posta
in parallelo a questa bobina (vedi C9+C10).

Sapendo che il compensatore C9 ha una capacita
variabile da 2 a 15 pF e il condensatore C10 una
capacita di 8,2 pF, ruotando il perno del compen-
satore possiamo variare la capacita, posta in pa-
rallelo alla bobina L1, da un minimo di 10,2 pF fi-
no ad un massimo di 28,2 pF: di conseguenza riu-
sciremo a spostare la frequenza generata da un
minimo di 87 MHz fino ad un massimo di 109 MHz.

Per irradiare nello spazio il segnale RF generato
dallo stadio oscillatore & necessario applicarlo ad
un filo che svolge la funzione di antenna.

Lo spezzone di filo che funge d’antenna viene col-
legato direttamente al’Emettitore del transistor TR2
e, per evitare che il segnale RF si scarichi a mas-
sa tramite la resistenza R14 e il condensatore C15,
abbiamo inserito in serie una piccola impedenza
RF (vedi JAF1).

Il segnale RF, non potendosi scaricare a massa, &
obbligato a raggiungere I'antenna irradiante.

Per alimentare questo microtrasmettitore occorre
una tensione di 9 volt, che preleviamo da una co-
mune pila per radio portatili.

REALIZZAZIONE PRATICA

Richiedendoci il kit siglato LX.5036 vi verranno for-
niti tutti i componenti necessari per realizzare que-
sto radiomicrofono, compreso il circuito stam-
pato gia forato e completo di disegno serigrafico
con le sigle dei componenti.

Potete iniziare il montaggio inserendo lo zoccolo
per l'integrato IC1, saldando i suoi piedini sulle pi-
ste in rame del circuito stampato.

Completata questa operazione, iniziate a saldare
tutte le resistenze verificando i colori presenti sul
loro corpo per evitare di inserire una resistenza con
un valore ohmico errato.

Dopo le resistenze potete montare il diodo vari-
cap, rivolgendo il lato del suo corpo contornato da
una fascia verde verso la bobina L1.

Proseguendo nel montaggio, inserite i condensa-
tori ceramici, poi i poliestere premendoli a fondo
nel circuito stampato e, se vi trovate in difficolta nel
decifrare il valore della capacita stampigliato sul
loro corpo, consultate la Lezione N.3 e riuscirete
a risolvere velocemente questo problema.

Quando inserite i condensatori elettrolitici, rispet-
tate la polarita +/- dei due terminali e se sul loro
corpo non c’'e nessun riferimento ricordatevi che il
terminale positivo ¢ il piu lungo.

In prossimita del transistor TR1 inserite il piccolo
compensatore C9, necessario per sintonizzarvi su
una frequenza libera della gamma FM e, vicino al
transistor TR2, la piccola impedenza in ferrite si-
glata JAF1.

Prendete quindi i due transistor 2N2222 che han-
no un corpo metallico e collocateli negli spazi indi-
cati con le sigle TR1-TR2, orientando la loro pic-
cola sporgenza metallica come appare illustrato
nello schema pratico di fig.319.

Il piccolo microfono preamplificato va inserito nei
due fori liberi presenti sul lato sinistro del circuito
stampato, dopo aver individuato il suo terminale di
massa.

Capovolgendone il corpo potete individuare facil-
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PER SINTONIZZARSI su una FREQUENZA

Completato il montaggio, la prima operazione che
dovete eseguire sara quella di prendere un ricevi-
tore FM e di ruotare la sua sintonia fino a trova-
re una frequenza che non risulti occupata da una
potente emittente.

In qualche citta sara facile trovarla perche poche
saranno le emittenti private che trasmettono su
questa gamma FM, in altre invece le difficolta po-
trebbero essere maggiori.

Normalmente una frequenza libera si trova quasi
sempre vicino ai due estremi della gamma FM, cioe
su 88 MHz o su 108 MHz.

Dopo esservi sintonizzati su questa frequenza li-
bera, appoggiate il radiomicrofono su un tavolo e
ruotate molto lentamente il perno del compensato-
re C9 con un piccolo cacciavite plastico.

Se userete un cacciavite metallico vi accorgerete
che, togliendo la lama, sul perno del compensato-
re la frequenza si spostera perché abbiamo tolto
dal circuito la capacita parassita del cacciavite.

Se non trovate un cacciavite di plastica potete u-
sare anche un sottile cacciavite metallico control-
lando, quando lo togliete, di quanto si sposta la
frequenza dell’'oscillatore.

Se con il cacciavite inserito vi siete sintonizzati sui
90 MHz e togliendo il cacciavite la sintonia si spo-
sta sui 91 MHz, se volete trasmettere sui 90 MHz
dovete sintonizzarvi con la lama del cacciavite in-
serito nel compensatore sulla frequenza di 89 MHz
affinche, quando la allontanerete, la frequenza si
sposti sui 90 MHz.

Se il radiomicrofono é collocato a pochi metri dal
ricevitore noterete che, sintonizzandovi sulla fre-
quenza prescelta, dall’altoparlante fuoriuscira un fi-
schio acuto.

Questo fischio, chiamato effetto Larsen, e |la con-
seguenza di una reazione che si genera perche il
microfono capta il segnale dall’altoparlante e lo ri-
trasmette verso il ricevitore.

Se allontanate il radiomicrofono dal ricevitore o
meglio ancora se lo collocate in un’altra stanza,
questo fischio sparira e in sua sostituzione potre-
te ascoltare la vostra voce.

Se prendete in mano il radiomicrofono, noterete
che la sua frequenza si spostera perche la vostra
mano avra aggiunto una capacita parassita.
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Se avete una piccola e sensibile radio portatile FM
potete mettere il radiomicrofono su un tavolo op-
pure su_una mensola, dopodiche potete divertirvi
ad ascoltare a distanza i dialoghi delle persone
presenti nella stanza.

LE FORMULE per le BOBINE

Per ricavare il valore in microhenry di una bobina
cilindrica vi sono una infinita di formule teoriche
e tra queste la piu valida e la seguente:

= valore della bobina in microhenry
= numero fisso
= diametro della bobina in centimetri
= diametro elevato al quadrato
= numero totale delle spire avvolte
— numero delle spire elevato al quadrato

lunghezza occupata dall’avvolgimento sempre
espressa in centimetri
= fattore prelevato dalla Tabella N.2 dopo aver
diviso il Diametro per la Lunghezza della bobina

Dalla formula sopra riportata si possono ricavare
altre due formule che permettono di calcolare con
una buona approssimazione il numero delle spire
oppure il diametro del supporto espresso in cen-
timetri da usare per la bobina:

Importante = Usando queste formule non e ne-
cessario conoscere la spaziatura tra spira e spira,
perché se queste sono avvolte unite si ottiene u-
na lunghezza L minore rispetto quella che si otter-
rebbe se fossero spaziate.

Ricordatevi che se si avvolgono le spire unite bi-
sogna usare del filo di rame smaltato per evitare
di porle in cortocircuito, mentre se si avvolgono
spaziate & possibile usare del filo di rame nudo,
cioé senza smalto.

Se avvolgiamo delle bobine su un supporto di dia-
metro minore di 10 mm utilizzando del filo di ra-
me con un diametro maggiore di 0,3 mm, dovre-
mo considerare anche lo spessore del filo, quindi
al diametro della bobina andra sommato il dia-
metro del filo.

Per farvi meglio comprendere come usare queste
formule vi proponiamo alcuni esempi numerici.



1° ESEMPIO di CALCOLO

Supponiamo di voler realizzare uno stadio oscilla-
tore che generi una frequenza di 27 MHz, avendo
a disposizione un compensatore con una capa-
cita variabile da 5 pF a 40 pF, e di voler quindi sa-
pere quante spire avvolgere su un supporto pla-
stico del diametro di 10 mm.

Soluzione = Come prima operazione dovremo cal-
colare il valore in microhenry che dovra avere la
bobina per oscillare sui 27 MHz con una capacita
di circa 25 pF, cioé con il compensatore ruotato
a meta corsa.

A questa capacita ci conviene subito sommare al-
meno 5 pF di capacita parassita, sempre presente
in un montaggio (capacita delle piste del circuito
stampato, del transistor, ecc.), quindi otterremo u-
na capacita totale di 30 pF.

La formula per ricavare il valore in microhenry &
la seguente:

Inserendo nella formula i dati otterremo:
25.300 : [(27 x 27) x 30] = 1,15 microhenry

Conoscendo il diametro del supporto pari a 10
mm, se per avvolgere le spire usiamo del filo di ra-
me da 0,7 mm dovremo sommare ai 10 mm il dia-
metro del filo, quindi otterremo un diametro totale
di 10,7 mm.

Per ricavare il valore in microhenry dovremo pro-
cedere per tentativi, quindi inizieremo i calcoli con
20 spire.

Usando del filo di rame del diametro di 0,7 mm, av-
volgendo tutte le spire unite otterremo una lun-
ghe dicirca 14 mm.

Sapendo che la formula per conoscere il valore in
microhenry & la seguente:

wH=[(9,87 x D*x N?) : (1.000 x L)] x Y

divideremo il diametro D della bobina pari a 10,7

Fig.322 Formule necessarie per ricavare il valore in microhenry di una bobina, conoscendo

il numero delle spire, il diametro del supporto e la lunghe

dell’avvolgimento, oppure

per conoscere quante spire avvolgere per ottenere i microhenry richiesti.
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mm per la lunghezza L prefissata sui 14 mm in
modo da ottenere il rapporto D/L:

10,7 : 14 = 0,76 rapporto D/L

Nella prima colonna della Tabella N.2 cercheremo
il numero 0,76 e dalla seconda colonna prelevere-
mo il fattore Y pari a 0,745.

Dopodiché convertiremo la lunghezza L, pari a 14
mm, in centimetri: 14 : 10 = 1,4 cm.

Anche il diametro D, pari a 10,7 mm, va converti-
to in centimetri, quindi otterremo 1,07 cm, valore
che eleveremo al quadrato: 1,07 x 1,07 = 1,1449
e che arrotonderemo a 1,145.

Dopodiché eleveremo al quadrato anche il nume-
ro delle 20 spire, ottenendo 20 x 20 = 400.

Inserendo nella formula tutti i dati che gia cono-
sciamo otterremo:

pH=[(987x1,145x ): (1.

Come prima operazione eseguiremo i calcoli rac-
chiusi nella prima parentesi:

x 1,4)] x 0,745

9,87 x 1,145 x 400 = 4.520,46

Come seconda operazione eseguiremo i calcoli
racchiusi nella seconda parentesi:

1.000 x 1,4 = 1.400

Come terza operazione divideremo il risultato ri-
cavato dalle due operazioni:

4.520,46 : 1.400 = 3,2289

Come quarta operazione moltiplicheremo il risul-
tato per 0,745:

3,2289 x 0,745 = 2,40 microhenry

Constatato che con 20 spire si ottiene un valore
superiore al richiesto, dovremo eseguire nuova-
mente tutti i calcoli scegliendo solo 12 spire.

Poiche la lunghe L dell’avvolgimento risultera
di circa 8,5 mm, dovremo dividere il diametro D pa-
na 10,7 mm per questa lunghezza:

10,7 : 8,5 = 1,258 rapporto D/L

Nella prima colonna della Tabella N.2 cercheremo
il numero 1,258 e, poiché troviamo solo 1,26, co-
me fattore Y assumeremo il numero 0,636.

Dopodiché convertiremo il diametro D di 10,7 mm
in centimetri ottenendo 1,07 cm, poi lo eleveremo
al quadrato: 1,07 x 1,07 = 1,1449, arrotondando
questo numero a 1,145.

Eleveremo anche il numero delle 12 spire al qua-
drato ottenendo 12 x 12 = 144.

Convertendo la lunghezza L di 8,5 mm in centi-
metri otterremo 8,5 : 10 = 0,85 cm.

Inserendo tutti i dati nella formula:

pH=[(9,87 x D* x N?) : (1.000 x L)] x Y
otterremo:

[(9,87 x 1,145 x 144) : (1.000 x 0,85)] x 0,636

Come prima operazione eseguiremo le moltiplica-
zioni racchiuse nella prima parentesi:

9,87 x 1,145 x 144 = 1.627,36

Come seconda operazione eseguiremo le molti-
plicazioni racchiuse nella seconda parentesi:

1. x 0,85 = 850

Come te  operazione divideremo il risultato ri-
cavato dalle due operazioni:

1.627,36 : 850 = 1,91

Come quarta operazione moltiplicheremo il risul-
tato per 0,636:

1,91 x 0,636 = 1,21 microhenry

Anche se con 12 spire otteniamo in via teorica un
valore di 1,21 microhenry, possiamo gia conside-
rarlo valido, perché il compensatore posto in pa-
rallelo alla bobina ci permettera di correggere que-
sta piccola differenza.

Fig.326 Se su un supporto del diametro di
10 mm vengono avvolte 20 spire con filo di
rame da 0,7 mm, si ottiene una induttanza
di 2,40 microhenry, mentre con 12 spire si
ottengono 1,21 microhenry.
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2° ESEMPIO di CALCOLO

Abbiamo una bobina composta da 23 spire leg-
germente spaziate che coprono una lunghe di
24 mm e vorremmo conoscere il suo valore in mi-
crohenry. |l diametro del supporto € di 12 mm
mentre il diametro del filo € di 1 mm.

L=24 mm.

23 spire = 2,96 microHenry

Soluzione = Sommando al diametro del suppor-
to il diametro del filo otteniamo 12+1 = 13 mm,
quindi come prima operazione dovremo dividere il
diametro D per la lunghezza L.:

13 : 24 = 0,541 rapporto D/L

Nella prima colonna della Tabella N.1 cercheremo
il numero 0,54 e dalla seconda colonna prelevere-
mo il fattore Y pari a 0,806.

Sapendo che la formula per ricavare il valore in mi-
crohenry e:

mH =[(9,87 x D* x N?) : (1.000 x L)] x Y

convertiremo la lunghezza L di 24 mm in centime-
tri ottenendo 24 : 10 = 2,4 cm.

Convertiremo quindi anche il diametro D di 13 mm
in centimetri 13 : 10 = 1,3 cm ed eleveremo que-
sto numero al quadrato: 1,3 x 1,3 = 1,69.

Eleveremo al quadrato anche il numero N delle spi-
re: 23 x 23 = 529.

Inserendo nella formula tutti i dati in nostro pos-
sesso otterremo:

wH = [(9,87 x 1,69 x 529) : (1.000 x 2,4)] x 0,806

Come prima operazione eseguiremo le moltiplica-
zioni racchiuse nella prima parentesi:

9,87 x 1,69 x 529 = 8.823,87

Come seconda operazione le moltiplicazioni rac-
chiuse nella seconda parentesi:

1.000 x 2,4 = 2.400
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Come terza operazione divideremo il risultato ri-
cavato dalle due operazioni:

8.823,87 : 2.400 = 3,676

Come quarta operazione moltiplicheremo il risul-
tato per il fattore Y pari a 0,806:

3,676 x 0,806 = 2,96 microhenry

Se misurassimo questa bobina con un impeden-
zimetro di precisione, non dovremmo meravi-
gliarci se rileveremo 2,9 o 3,1 microhenry, perche
questa & una tolleranza piu che accettabile.

3° ESEMPIO di CALCOLO

Nel piccolo trasmettitore in FM riportato in fig.316 e
inserita una bobina (vedi L1) composta da 5 spire
avvolte su un diametro di 6 mm e spaziate in mo-
do da ottenere una lunghezza di 10 mm, quindi vor-
remmo conoscere il suo valore in microhenry, ma
anche sapere su quale frequenza si accorda lo sta-
dio oscillatore ruotando il compensatore dalla sua
minima alla sua massima capacita.

|-I.=10 mm.*|

5 spire = 0,092 microHenry

Soluzione = Come prima operazione dovremo cal-
colare il rapporto D/L, quindi, sapendo che abbia-
mo utilizzato del filo da 1 mm e che il diametro del
supporto risulta di 6 mm, il diametro da inserire nel-
la formula sara di: 6+1 = 7 mm:

7 : 10 = 0,7 rapporto D/L

Nella prima colonna della Tabella N.1 cercheremo
il numero 0,7 e dalla seconda colonna prelevere-
mo il fattore Y pari a 0,761.

Per conoscere il valore in microhenry useremo la
formula che gia conosciamo:

wH=[(9,87 x D*x N?) : (1.000 x L)] x Y
Poiché il diametro e la lunghezza da usare in que-

sta formula devono essere espressi in centimetri,
eseguiremo queste due operazioni:



7mm :10=0,7 cm
1I0OmMm:10=1cm

diametro
lunghe

Dopodiché eleveremo al quadrato il diametro e il
numero delle spire:

0,7 x 0,7 = 0,49 D?
5 x5 =25 N?

Inserendo questi dati, compreso il fattore Y nella
formula, otterremo:

wH = [ (9,87 x 0,49 x 25) : (1.000 x 1)] x 0,761

Come prima operazione eseguiremo le moltiplica-
zioni racchiuse nella prima parentesi:

9,87 x 0,49 x 25 = 120,90

Come seconda operazione le moltiplicazioni rac-
chiuse nella seconda parentesi:

1.000 x 1 = 1.000

Come terza operazione divideremo il risultato ri-
cavato dalle due operazioni:

120,90 : 1.000 = 0,1209

Come quarta operazione moltiplicheremo il risul-
tato per il fattore Y pari a 0,761:

0,1209 x 0,761 = 0,092 microhenry

Per sapere su quale frequenza si accorda questa
bobina useremo la formula :

MHz = 159 : V/(uH x pF totale)

Per ottenere il pF totale dovremo sommare alla ca-
pacita del compensatore C9 da 15 pF anche quel-
la del condensatore C10 da 8,2 pF e del conden-
satore C8 da 4,7 pF e in piu le capacita parassi-
ta del circuito stampato e, poiché non conosciamo
tale capacita, consideriamo a caso un valore di 7

pF.

Facendo la somma otterremo:
15 + 8,2 + 4,7 + 7 = 34,9 pF totale

numero che possiamo arrotondare a 35 pF.
Quindi ruotando il compensatore C9 sulla sua mas-
sima capacita, il circuito dovrebbe oscillare sulla
frequenza di:

159 : V0,092 x 35 = 88,6 MHz

Ruotando alla minima capacita il compensatore C9
ci ritroveremo una capacita totale di circa 20 pF,

quindi il circuito dovrebbe oscillare sui:

159 : /0,092 x 20 = 117,2 MHz

Considerando le tolleranze dei condensatori e
quelle della capacita parassita, siamo affer-
mare che con una bobina con 5 spire riusciamo a
rientrare nella gamma 88-108 MHz.

Se dopo aver montato lo stadio oscillatore ci si ac-
corge che il circuito oscilla da 90 a 118 MHz, ba-
stera avvicinare le spire della bobina in modo da
ottenere una lunghezza di circa 9 mm, mentre se
oscilla da 80 a 106 MHz bastera allargare legger-
mente le spire della bobina in modo da ottenere u-
na lunghezza di 10,5 mm.

CONCLUSIONE

Usando una comune calcolatrice tascabile che
senz’altro gia possedete, riuscirete con estrema fa-
cilita a ricavare il valore in microhenry di una bo-
bina, conoscendo il numero di spire, il diametro del
supporto e la lunghezza dell’avvolgimento, oppure,
se conoscete quale valore in microhenry deve a-
vere la bobina per potervi sintonizzare su una de-
terminata frequenza, potrete calcolare quante spi-
re € necessario avvolgere su un supporto di dia-
metro conosciuto.

Ricordate che piu si riduce il diametro del suppor-
to, piu spire dovete avvolgere e, ovviamente, piu
aumenta questo diametro piu si riduce il numero
delle spire.

Se nel calcolare una qualsiasi bobina constatate
che con il diametro prescelto bisogna avvolgere so-
lo 2-3 spire, vi consigliamo di ridurre il diametro
del supporto in modo da poter avvolgere 7-8 spi-
re: infatti, maggiore sara il numero delle spire av-
volte, minore sara I'errore sul valore in microhenry
che otterrete dai vostri calcoli.

Anche se la bobina avvolta non avra I'esatto valo-
re in microhenry richiesto, non preoccupatevi per-
che il compensatore posto in parallelo alla bobi-
na (vedi fig.290) vi permettera di sintonizzarvi sul-
la frequenza richiesta.

COSTO di REALIZZAZIONE

A coloro che, volendo realizzare questo microtra-
smettitore che trasmette nella gamma FM degli 88-
108 MHz, richiederanno il kit LX.5036, verranno in-
viati i componenti visibili nelle figg.319-321 com-
presi circuito stampato e microfono ........ L.17.000

La sonda di carico LX.5037 (fig.313) .... L. 3.800

Costo del solo stampato LX.5036 ......... L. 2.800
Costo del solo stampato LX.5037 ......... L. 1.000
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CIRCUITO ; .
STAMPATO

Fig.8 Prima di fissare il modulo
sull’aletta, dovrete piegare ad L i
suoi terminali, poi dovrete nuo-
vamente piegarli ad L per saldar-
li sulle piste in rame del circuito
stampato.

g

dentico valore, sul piedino d'uscita avremo 0 volt,
come ci conferma la formula:

dove:

V1 é il valore di tensione (0,3 volt) presente sul
piedino non invertente 5.

V2 e il valore di tensione (0,3 volt) presente sul
piedino invertente 6.

Sapendo che la resistenza R6 é da 150.000 ohm
e la resistenza R4 da 3.900 ohm, in uscita ritrove-
remo una tensione di:

(150.000 : 3.900) x (0,3 — 0,3) = 0 volt

Quando sull’ingresso del modulo applichiamo il se-
gnale RF prelevato dall’'uscita di un ricetrasmetti-
tore o da un VFO, il diodo DS1 rilevera questa ten-
sione e anche se fosse cosi irrisoria da passare
da 0,3 volt a 0,4 volt, poiché sul piedino inver-
tente la tensione rimane fissa sui 0,3 volt, sull'u-
scita dell'operazionale IC1/A ritroveremo una ten-

CIRCUITO '
STAMPATO | 29

DISTANZIATORE Fig.7 Dopo aver appoggiato

il modulo IC2 sull’aletta di
raffreddamento, applicate ai
lati i due distanziatori metal-
lici appositamente sagomati.

INTEGRATO

DADO

| DISTANZIATORE

A VITE

sione positiva di:
(150.000 : 3.900) x (0,4 — 0,3) = 3,84 volt

Questa tensione viene applicata sull’'ingresso non
invertente 3 dell’operazionale IC1/B, utilizzato co-
me comparatore di tensione.

Appena la tensione sull’'ingresso non invertente
supera il valore di tensione presente sull’ingresso
invertente 2, che risulta di circa 0,7 volt per la pre-
senza del diodo DS3, sulla sua uscita ritroviamo u-
na tensione positiva di circa 10-12 volt che, pola-
rizzando la Base del transistor TR1, lo portera in
conduzione facendo eccitare i due rele collegati
sul suo Collettore.

Come potete vedere nello schema elettrico, prima
di raggiungere il piedino d'ingresso 1 del modulo,
abbiamo fatto passare il segnale RF prelevato
dall'uscita del ricetrasmettitore o del VFO attra-
verso un attenuatore resistivo (vedi le resistenze
R16-R15-R17 nel rettangolo giallo), perché sap-
piamo che non si pu6 entrare nel modulo con del-
le potenze maggiori di 0,04 watt.
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Nella Tabella N.1 abbiamo riportato i valori ohmi-
ci che bisogna impiegare per I'attenuatore resisti-
vo in funzione della potenza d'entrata.

TABELLA N.1

60 mW 18 ohm 270 ohm 3,0 dB

80 mW 27 ohm 220 ohm 4,3 d
i00mW 33 ohm 180 ohm 5,3 dB
150 mW 47 ohm 120 ohm 7,0 dB
250 MW 68 ohm 100 ohm 9,2 dB
350 mW 82 ohm 100 ohm 10,7 dB
450 mW 90 ohm 82 ohm 11,8 dB
550 mW 100 ohm 82 ohm 12,7 dB
650 MW 120 ohm 82 ohm 13,4
750 MW 120 ohm ohm 14,0 dB

m 140 ohm 68 ohm 14,8 dB
5 watt 180 ohm 68 ohm 17,0 dB

i valori non standard delle resistenze si pos-
sono ottenere collegando in parallelo o in serie due
resistenze. Ad esempio, per ottenere 75 ohm ba-
sta collegare in paralielo due resistenze da 150
ohm, mentre per ottenere 95 ohm basta collega-
re in serie una resistenza da 82 ohm ed una resi-
stenza da 12 ohm.

Fino ad una potenza di 250 milliwatt possiamo u-
tilizzare delle resistenze a carbone da 1/4 di watt,
fino a 600 milliwatt delle resistenze a carbone da
1/2 watt e per potenze maggiori dovremo utilizza-
re delle resistenze da 1 watt.

Se il VFO che utilizziamo per pilotare il modulo e-
roga una potenza minore di 40 milliwatt, dovremo
escludere I'attenuatore, quindi collegheremo ['u-
scita del relé 1 direttamente sul piedino 1 di IC2.

Risolto il problema del partitore d’ingresso, ora ve-
diamo i piedini di alimentazione.

Nella tabella delle caratteristiche risuita che sul pie-
dino 3 deve giungere una tensione minore di 6
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volt, quindi abbiamo abbassato i 12 volt di ali-
mentazione a 4,7 volt tramite il diodo zener DZ1.

Per evitare autooscillazioni dovremo far giungere
sui piedini 2-3-4 le loro tensioni di alimentazione
tramite delle impedenze RF in ferrite (vedi JAF2-
JAF3-JAF4) e dovremo collegare tra questi piedi-
ni e la massa dei condensatori ceramici da 100.000
e da 10.000 picofarad.

Dal piedino d'uscita 5 preleviamo i nostri 10 watt
che, prima di raggiungere il relé 2 e I'antenna, pas-
seranno attraverso un filtro passa-basso compo-
sto da tre bobine (vedi L3-L4-L5) e due conden-
satori ceramici (vedi C2  21).

Questo filtro, che ha una frequenza di taglio di cir-
ca 170 MHz, evitera di far giungere sull’antenna le
armoniche dei 32 80-640 MHz.

Per alimentare questo modulo dobbiamo utilizza-
re un alimentatore stabilizzato in grado di fornire u-
na tensione di 12 volt - 2,5 amper massimi.

REALIZZAZIONE PRATICA

Guardando lo schema pratico di montaggio vi ren-
derete conto che per realizzare un circuito RF non
e sufficiente avere lo schema elettrico, ma occor-
re che assieme a questo vi venga fornito anche il
relativo circuito stampato, ovviamente a doppia
faccia, perché ogni componente deve essere col-
locato in una ben precisa posizione per evitare ac-
coppiamenti capacitivi.

Potete iniziare il montaggio inserendo lo zoccolo
dell’'integrato IC1 e a seguire il transistor TR1 ri-
volgendo il suo lato piatto verso il modulo IC2.
Dopo questi componenti inserite il primo diodo DS1
rivolgendo il lato del corpo contornato da una fa-
scia nera verso il condensatore C2, poi il secondo
diodo DS2 rivolgendo il lato del corpo contornato
da una fascia nera verso la resistenza R4, infine il
terzo diodo DS3 rivolgendo il lato del corpo con-
tornato da una fascia nera verso il condensatore
C7 (vedi schema pratico di fig.6).

Completato questo montaggio inserite nello stam-
pato I'impedenza JAF1, poi tutte le resistenze e |
condensatori posti alla sinistra del RELE’1.

Se conoscete gia la potenza che eroghera il vo-
stro VFO potrete inserire per le resistenze R15-
R16-R17 i valori riportati nella Tabella N.1.

Se il VFO dovesse erogare una potenza minore di
40 milliwatt, collegate con uno spezzone di filo le



due piste in cui ora risulta collegata la resistenza
R16 e non inserite le due resistenze R15-R17.

Ora potete inserire i due speciali relé di commuta-
zione RF in grado di commutare segnali fino ad u-
na frequenza massima di 1 GHz.

Come avrete modo di notare, il RELE’2 va appli-
cato sul lato opposto del circuito stampato, vicino
alla boccola di uscita.

Proseguendo nel montaggio potete inserire il dio-
do plastico DS4 rivolgendo il lato contornato da u-
na fascia bianca verso il basso, poi il diodo zener
DZ1 rivolgendo la sua fascia bianca verso la resi-
stenza R18, quindi il grosso diodo DSS5 rivolgendo
la sua fascia bianca verso sinistra.

Dopo questi componenti inserite la morsettiera a 2
poli, tutti i condensatori ceramici (esclusi i soli C14-
C15-C16-C17-C18-C19) e tutti gli elettrolitici.

Ora prendete la lunga aletta di raffreddamento e
sopra a questa applicate il corpo del modulo do-
po aver ripiegato ad L verso l'alto i suoi terminali.

Sopra le due alette laterali del modulo appoggia-
te i due distanziatori in alluminio (vedi fig.7) e fis-
sate aletta - modulo - circuito stampato con due
viti in ferro, stringendo con forza i loro dadi, in mo-
do che tutta la superficie metallica del modulo ap-
poggi uniformemente sulla superficie dell’aletta di
raffreddamento.

| terminali del modulo che vi abbiamo detto di ri-
piegare a L vanno ora ripiegati sul circuito stam-
pato per poterli saldare sulle 5 piste in rame.

A questo punto tra le piste che fanno capo ai ter-
minali 2-3-4 e le piste di massa che separano que-
ste piste dovete saldare i condensatori ceramici
C14-C15-C16-C17-C18-C19 tenendo i terminali
molto corti.

Per completare il montaggio dovrete solo inserire
le bobine L3-L4-L5 e i condensatori ceramici per
RF siglati C20-C21 del filtro passa-basso.

Poiche dovrete costruire le tre bobine, di seguito
riportiamo i loro dati:

= sopra un supporto del diametro di
% mm avvoigete 2 spire unite utilizzando del filo
di rame nudo da 1 mm. Dopo averle avvolte do-
vrete spaziare le due spire in modo da ottenere un
avvolgimento lungo 5§ mm circa.

= sopra un supporto del diametro di 8
mm a o gete 3 spire unite utilizzando del filo di

rame nudo da 1 mm. Dopo averle avvolte dovrete
spaziare le tre spire in modo da ottenere un av-
volgimento lungo 7 mm circa.

Le due bobine L3-L5 vanno inserite in senso oriz-
zontale rispetto al circuito stampato, mentre la bo-
bina L4 va inserita a 90° (vedi fig.6).

Tra le bobine L3-L4 e tra le bobine L4-L5 saldate
i due condensatori ceramici C20-C21 per RF che
hanno una capacita di 39 pF cadauno.

La realizzazione del circuito risultera ultimata dopo
aver inserito nel suo zoccolo l'integrato IC1 rivol-
gendo la sua tacca di riferimento a U verso destra.

Questo lineare pud essere racchiuso dentro un mo-
bile metallico oppure plastico e per collegare i due
BNC di entrata e d’'uscita alle piste del circuito
stampato potrete usare due corti spezzoni di cavo
coassiale da 50-52 ohm.

ULTIMI CONSIGLI

Sullingresso di questo modulo dovrete applicare
un segnale RF solo se modulato in frequenza,
percio non collegate l'uscita di un ricetrasmettitore
modulato in ampie , perché potreste mettere
fuori uso il modulo.

Prima di alimentare il lineare, dovrete aver gia col-
legato sulla sua uscita il cavo coassiale che giun-
ge dall’antenna irradiante oppure da un carico an-
tiinduttivo da 50-52 ohm.

Poiché il circuito non necessita di nessuna taratu-
ra, appena applicherete sull'ingresso un segnale
RF, sulla sua uscita avrete una potenza che risul-
tera proporzionale a quella applicata all'ingresso.

Per alimentare questo lineare occorre una tensio-
ne stabilizzata di 12 volt - 2,5 amper.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutti i componenti per realizzare il Lineare siglato
LX.1418 visibile in fig.6 completo di circuito stam-
pato, aletta di raffreddamento, modulo M.5773 |
rele, bocchettoni BNC e le resistenze R15-R16-
R17 per realizzare un partitore idoneo per una po-
tenzadiSOmilliwatt ............................... L.100.000

Costo del solo stampato LX.1418 ........... L. 13.200
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Molti studenti ci scrivono che riescono ad appren-
dere molto piu facilmente I'elettronica leggendo la
nostra rivista che non i loro libri di testo, solo vor-
rebbero che le nostre uscite fossero piu regolari.

Per uscire con regolarita dovremmo fare come fan-
no tutti, vale a dire riempire la rivista con tante pa-
gine di pubblicita lasciando poco spazio agli ar-
ticoli, anche se poi il lettore per leggere tutti gli ar-
ticoli che ora trova in una sola rivista, dovrebbe
acquistarne due spendendo il doppio.

Il nostro obiettivo perd non € vendervi delle pagi-
ne di inutile pubblicita, ma proporvi dei seri pro-
getti che devono funzionare al primo colpo e per
ottenere cid occorrono molte settimane di lavoro.

Per realizzare un progetto si parte sempre da uno
schema teorico studiato a tavolino.
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Quando si presume che il circuito definito sulla car-
ta possa funzionare, si calcolano tutti i valori delle
resistenze e dei condensatori, ma poiché dai cal-
coli teorici si ottengono sempre valori che non so-
no standard, ad esempio 51.318 ohm o 16.620
ohm, si deve montare un prototipo per verificare
se il circuito funziona meglio con un valore stan-
dard di 47.000 ohm oppure di 56.000 ohm, per
quanto riguarda la prima resistenza, e con un va-
lore di 15.000 ohm o di 18.000 ohm per quanto ri-
guarda la seconda resistenza.

Per poterlo montare dobbiamo disegnare un ido-
neo circuito stampato, poi da questo ricavare u-
na pellicola da consegnare all'industria che incide
i nostri circuiti stampati.

Una volta montato, se i risultati non sono quelli de-
siderati occorre modificare il progetto utilizzando






























per collegare i 4 fili del motorino.

Per ultimo inserite l'integrato 1IC3 dopo averlo fis-
sato sopra la sua aletta di raffreddamento, neces-
saria per dissipare il calore generato dal suo cor-
po durante il funzionamento.

Completato il montaggio innestate nello zoccolo
'integrato IC2 rivolgendo la sua tacca di riferimen-
to ad U verso il diodo DS1.

Ora prendete lo stampato siglato LX.1419 e sopra
questo inserite i pochi componenti visibili in fig.18.

Completato il montaggio dovrete solo procurarvi un
piccolo alimentatore stabilizzato che fornisca una
tensione di 5 volt 0,5 amper massimi ed un se-
condo alimentatore anche non stabilizzato che for-
nisca una tensione di 12-24-30 volt ed una cor-
rente massima di 2 amper.

COME UTILIZZARE questo circuito PILOTA

Dopo aver collegato i due circuiti stampati tramite
la piattina cablata provvista di 6 fili dovete appli-
care una tensione stabili  ta di 5 volt sulla mor-
settiera posta in alto, cercando di non invertire la
polarita +/-, ed una tensione non stabilizzata com-
presa tra 12-24 volt sulla morsettiera posta in bas-
so vicino all’elettrolitico C7, ovviamente rispettan-
do sempre la polarita +/-.

Dopo aver individuato i fili A-A e B-B delle bobine
collegateli sulle due morsettiere poste in basso ai
lati del circuito stampato LX.1420.

Se avete un motorino unipolare provvisto di 6 fili
collegate sulle due morsettiere i due terminali che
presentano la massima resistenza (vedi fig.11) e
tenete scollegati i loro fili centrali.

Dopo aver alimentato il circuito con la tensione sta-
bilizzata dei 5 volt, se conoscete gia la corrente
massima che dovra assorbire il motore, collegate
un tester tra TP1 e la massa e poi ruotate il trim-
mer R2 fino a leggere la corrispondente tensione
che abbiamo riportato nella Tabella N.2.

Se percio sapete che il vostro motore assorbe una
corrente massima di 1 amper, dovrete ruotare R2
fino a leggere su TP1 una tensione di 0,5 volt.

Coloro che volessero sapere come si fa a calcola-
re il valore della corrente conoscendo il valore di
tensione presente su TP1 dovranno utilizzare que-
sta formula:
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Il valore ohm & quello delle resistenze applicate sui
piedini 1-15 di IC3 e poicheé in questo circuito per
R9-R10 e per R11-R12 abbiamo usato delle resi-
stenze da 1 ohm collegate in parallelo, questo va-
lore & di 0,5 ohm.

Ammesso quindi che su TP1 si legga una tensio-
ne di 0,45 volt, il motorino potra assorbire una cor-
rente massima di:

0,45 : 0,5 = 0,9 amper

Vogliamo far presente che l'integrato IC2 confron-
ta la tensione applicata sul piedino 15 (vedi TP1)
con quella presente sui piedini 14-13 e se questa
dovesse superare il valore massimo consentito,
'integrato 1C2 pilota I'integrato IC3 per evitare che
questo possa danneggiarsi oppure bruciare gli av-
volgimenti del motore limitando la corrente.

Se non conoscete la corrente massima che deve
assorbire il motorino, prima di alimentarlo ruotate il
cursore del trimmer R2 in modo da leggere su TP1
una tensione di 0,1 volt.

Dopo aver alimentato il motorino con una tensione
compresa tra 12 e 24 volt, pigiate il pulsante P1 e
se notate che il perno non si muove, ruotate len-
tamente il cursore del trimmer R2 fino a trovare la
posizione in cui il perno inizia a ruotare con una
certa forza.

A questo punto per conoscere il valore della cor-
rente massima che scorre nelle bobine basta leg-
gere il valore della tensione presente su TP1.

TABELLA N.2
0,2 A 0,10 volt
0,5 A 0,25 volt
0,8 A 0,40 volt
1,1 A 0,55 volt
1,3A 0,65 volt
1,5A ,75 volt
18A 0 90 volt
























serire i § diodi al silicio, rivolgendo la fascia nera
dei diodi DS1-DS2 verso il basso e quella dei dio-
di DS3-DS4-DS5 verso l'alto.

Proseguendo nel montaggio potete inserire le re-
sistenze, che in questo montaggio sono tutte da 1/8
di watt.

E owvio che prima di inserire una resistenza dove-
te controllare le fasce dei colori che corrispondono
al loro valore ohmico, per evitare di inserire una re-
sistenza di valore errato nel punto sbagliato.

Vicino allo zoccolo dell’integrato IC1 inserite il filtro
ceramico FC1, poi i due condensatori elettrolitici
C1-C3 rispettando la polarita dei due terminali e il
condensatore poliestere C2.

Ora potete prendere i tre transistor siglati BC.559
ed inserirli nelle posizioni indicate, rivolgendo il la-
to piatto del loro corpo verso il basso (vedi fig.6).

Sul lato opposto del circuito stampato (vedi fig.7)
potete inserire i 3 display e anche il pulsante P1
facendo molta attenzione al lato smussato del
SUO COrpo.

Il lato smussato del pulsante P1 va obbligatoria-
mente rivolto verso il basso.

Completato il montaggio, inserite nel suo zoccolo
Il micro IC1 rivolgendo verso sinistra la sua tacca
di riferimento a forma di U (vedi fig.6).

Controllate che tutti i piedini siano entrati regolar-
mente nelle sedi dello zoccolo, perché capita spes-
so che uno di questi fuoriesca verso I'esterno.

Come ultima operazione, dovete inserire il mon-
taggio all'interno del mobile plastico, fissando il
pannello metallico con quattro piccole viti.

Sempre su questo pannello dovete fissare con due
piccole viti e due dadi il deviatore a slitta S1 e av-
vitare le 3 boccole per i terminali dei transistor.

Prima di avvitare queste boccole, dovete sfilare la
rondella di plastica posteriore, inserire il loro cor-
po nel pannello, quindi la rondella di plastica ed in-
fine serrare il dado in modo da isolare il loro cor-
po dal metallo del pannello (vedi fig.8).

Dopo aver collocato lo stampato all'interno della
scatola plastica, dovete stringere i tre dadi delle
boccole sulle piste dello stampato.

Come ultima operazione, dovete saldare i due fili
della presa pila e i terminali del deviatore S1 sulle
due piste presenti in prossimita dell’asola.

COME USARLO

Non appena alimenterete il circuito, vedrete appa-
rire sui display tre linee (vedi fig.10), che indicano
che e gia pronto a ricercare i piedini E-B-C nel tran-
sistor collegato alle sue boccole.

Ammesso che il transistor sia un NPN e che i tre
terminali risultino disposti nell’ordine B-C-E, dopo
aver premuto il pulsante P1 vedrete apparire sul di-
splay per 3 volte consecutive le scritte:

bCE-nPn bCE-nPn bCE-nPn (vedi fig.11)

Completata la ricerca, riappariranno le tre linee di
fig.10, che indicano che il circuito & gia pronto per
individuare i terminali di un altro transistor.

Ammesso che il transistor sia un PNP e che i ter-
minali risultino disposti nell’ordine C-B-E, dopo a-
ver premuto il pulsante P1 vedrete apparire sul di-
splay, per 3 volte consecutive, le scritte:

CbE-PnP CbE-PnP CbE-PnP (vedi fig.12)
dopodiche riappariranno le tre linee di fig.10.

Se il transistor e difettoso, apparira la scritta bAd,
che lampeggera (vedi fig.13) per pochi secondi e
poi riappariranno le tre linee di fig.10.

La scritta bAd apparira anche se il transistor in e-
same ha un guadagno molto basso.

Con questo circuito che & in grado di individuare i
terminali E-B-C di tutti i transistor, dai piu piccoli ai
piu grandi, avrete risolto il problema di sapere in
che ordine essi sono disposti sul loro corpo e non
potrete piu confondere un NPN con un PNP.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per realizzare questo
kit LX.1421, completo di circuito stampato, di un
mobile plastico, di una mascherina forata e seri-
grafata, piu tre banane e tre coccodrilli come visi-
bile INfig.1 oo, L.55.500

Costo del solo stampato LX.1421 ............ L. 6.900

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000, perché questa & la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.
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La 1° posizione del commutatore S1/A viene uti-
lizzata per misurare le induttanze il cui valore non
superi i 100 microhenry.

La 2° posizione del commutatore S1/A viene uti-
lizzata per misurare le induttanze il cui valore non
superi 1 millihenry.

La 3° posizione del commutatore S1/A viene uti-
lizzata per misurare le induttanze il cui valore non
superi i 10 millihenry.

Poiché perla misuraci  orre un’onda quadra con
un duty-cycle del 50%, vale a dire che il tempo in
cui 'onda rimane a livello logico 1 deve essere
perfettamente identico al tempo in cui rimane a li-
vello logico 0, utilizziamo il flip-flop siglato IC3/A
che provvede anche a dividere x2 la frequenza ap-
plicata sul piedino d’'ingresso CK.

Quando ruotiamo il commutatore S1/A sulla prima
posizione, sui due piedini d’'uscita Q del flip-flop
IC3/A ritroviamo una frequenza di:

2:2=1MHz

Quando ruotiamo il commutatore S1/A sulla se-
conda posizione, dei 200 KHz, sui due piedini d’u-
scita Q ritroviamo una frequenza di:

200 : 2 = 100 KHz

Quando ruotiamo il commutatore S1/A sulla terza
posizione, quella dei 20 KHz, sui due piedini d'u-
scita Q ritroviamo una frequenza di:

20 : 2 =10 KHz

Facciamo presente che I'onda quadra che esce dal
piedino 12 di IC3/A risulta invertita di polarita ri-
spetto a quella che esce dal piedino 13.

L’'onda quadra che esce dal piedino 13 raggiunge
'ingresso del Nand IC1/B, che provvede a fornire
sulla sua uscita una corrente piu che sufficiente
per alimentare l'induttanza applicata sul suo piedi-
no di uscita.

Poiché in serie a questa induttanza é collegata la
resistenza RS, ai suoi capi ritroveremo una tensio-
ne che partendo da 0 volt salira velocemente fino
a raggiungere il valore della tensione di alimenta-
zione.

|| pratica questa tensione non raggiungera mai il
valore di 5 volt, perché la resistenza R5 introdurra
una piccola caduta di tensione.
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Quando la tensione ai capi della resistenza R5 rag-
giungera una tensione di circa 3 volt, l'uscita del
Nand IC1/C si portera a livello logico 0 ed il Nand
IC1/D invertira tale livello logico, in modo da far
giungere sul piedino R del flip-flop IC un livel-
lo logico 1.

Abbiamo gia accennato al fatto che per trasforma-
re le onde quadre che fuoriescono dal piedino 1 di
IC in una tensione che sia proporzionale alla
loro larghezza usiamo il circuito integratore com-
posto dalla resistenza R6 e dal condensatore C6.

| diodi DS1-DS2, posti in parallelo al condensato-
re C6, evitano di far sbattere violentemente a fon-
do scala la lancetta di un tester analogico duran-
te la taratura del trimmer R7.

Come in seguito vi spiegheremo, il trimmer R7 an-
dra tarato una sola volta per portare la lancetta del-
lo strumento a fondo scala e lo stesso dicasi per
il trimmer R8 che andra tarato per far deviare la
lancetta dello strumento sullo 0 quando scegliere-
mo la portata dei 100 microhenry.

Per alimentare questo circuito occorre una tensio-
ne stabilizzata di 5 volt.

Poiché tutto il circuito assorbe una corrente irriso-
ria (circa 20 mA), lo abbiamo alimentato con una
pila da 9 volt ed abbiamo stabilizzato questa ten-
sione sul valore di 5 volt tramite l'integrato 1C4.

Sul circuito stampato siglato LX.1422 dovrete mon-
tare tutti i componenti richiesti disponendoli come
visibile in fig.5.

Per iniziare vi consigliamo di montare i tre zoccoli
per gli integrati 1IC1-1C2-1C3.

Dopo aver saldato tutti i piedini sulle piste del cir-
cuito stampato, inserite le resistenze e i due trim-
mer e per evitare errori vi diciamo che sul corpo
del trimmer R8 troverete il numero 202 (2.000
ohm), mentre sul corpo del trimmer R7 troverete il
numero 103 (10.000 ohm).

Proseguendo nel montaggio inserite i tre diodi ri-
volgendo la fascia nera di DS1 verso la resisten-
za R9 e le fasce nere dei diodi DS2-DS3 verso |l
condensatore C6 (vedi fig.5).

Completata questa operazione, inserite tutti i con-
densatori ceramici e i poliestere, poi i due elet-
trolitici siglati C7-C10 rivolgendo il loro terminale
positivo verso il basso.









Il primo trimmer da tarare & R8 e per farlo proce-
dete come ora vi spieghiamo:

— Collegate alle boccole d'uscita il vostro tester,
non importa se analogico o digitale, commutato sul-
la portata 100 microamper CC.

— Commutate S1/A sulla 1° portata, quella dei 100
microhenry, quindi cortocircuitate le due boccole
alle quali andrebbe applicata I'induttanza con un
corto spezzone di filo, infine ruotate il timmer R8
in modo da portare la lancetta dello strumento ad
Inizio scala, cioé sullo 0.

Questa taratura neutralizzera tutte le irrisorie in-
duttanze parassite del cablaggio.

— La taratura va effettuata solo sulla 1° portata dei
100 microhenry, perché sulle due portate supe-
riori non verra mai rilevata un'induttanza parassi-
ta di 1-2 microhenry.

Per tarare il trimmer R7 procedete come segue:

— Con il vostro tester collegato sempre alle bocco-
le d’'uscita, commutate S1/A sulla 1° portata dei 100
microhenry.

— Prendete l'induttanza campione da 100 mi-
crohenry inserita nel kit e collegatela alle boccole
d'ingresso, poi tarate il trimmer R7 fino a far de-
viare la lancetta del tester sui 100 microamper.

Dopo aver tarato questo secondo trimmer lo stru-
mento e gia pronto per 'uso.

Collegata alle boccole d'ingresso 'induttanza di
cui volete conoscere il valore, partite sempre dalla
3° portata dei 10 millihenry.

Se la lancetta devia oltre il fondo scala dei 100 mi-
croamper, significa che l'induttanza da misurare
ha un valore maggiore di 10 millihenry, quindi non
riuscirete mai a misurarla.

Se notate che la lancetta devia verso i 5 mi-
croamper, potete passare sulla 2° o sulla 1° por-
tata per avere una misura molto piu precisa.

Ammesso che sulla 1° portata la lancetta dello stru-
mento si fermi sui 50 microamper, saprete gia che
il valore dell'induttanza é di 50 microhenry, men-
tre se si ferma sui 10 microamper il valore dell’in-
duttanza sara di 10 microhenry.

Se ruotate il commutatore S1 sulla 2° portata, do-
vrete dividere i microamper letti dallo strumento

per 100, perché con questa portata si puo leggere
fino ad un massimo di 1 millihenry.

Quindi se la lancetta dello strumento si ferma sui
50 microamper, il valore dell'induttanza sara di:

50 : 100 = 0,5 millihenry

mentre se la lancetta si ferma sui 10 microamper
Il valore dell'induttanza sara di:

10 : 100 = 0,1 millihenry

Se ruotate il commutatore S1 sulla 3° portata, do-
vrete dividere i microamper letti dallo strumento
per 10, perché con questa portata si pud leggere
fino ad un massimo di 10 millihenry.

Quindi se la lancetta dello strumento si ferma sui
50 microamper, il valore dell'induttanza sara di:

50 : 10 = 5 millihenry

mentre se la lancetta si ferma sui 20 microamper
Il valore dell'induttanza sara di:

20 : 10 = 2 millihenry

Vogliamo far presente che utilizzando un tester di-
gitale, anziché uno analogico, si riescono a leg-
gere sul display anche i decimali, che con un te-
ster a lancetta difficilmente si riescono a rilevare.

Se vi capitera di misurare delle induttanze che han-
no riportato sul corpo lo stesso valore, vi rendere-
te conto che anche questo componente ha una tol-
leranza che si aggira intorno ad un 10%.

OT I IONE

Tutti i componenti necessari per realizzare questo
induttanzimetro siglato LX.1422 completo di circui-
to stampato, integrati, mobile piu mascherina fora-
ta (vedi figg.1-5-6-8), inclusa un'induttanza cam-

pioneag iada 100 microhenry per la taratura
del trimmer R7 .....cooveeieiiiiiceeeeeveeennn, L. 63.000
Costo del solo stampato LX.1422 ........... L. 9.400

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA. Coloro
che richiederanno il kit in contrassegno, paghe-
ranno in piu L.6.000, perché questa & la cifra me-
dia che le Poste italiane esigono per la consegna
di un pacco in contrassegno.
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